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ПРОСТОРОВЕ ПЛАНУВАННЯ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ ЯК 

СКЛАДОВА І ОСНОВА СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ 

 

В останні декілька років тема просторового планування в місцевому 

самоврядуванні набула великої популярності, заміщуючи собою навіть питання 

стратегічного планування. Така увага обумовлена, насамперед, існуючою 

нераціональністю та недалекоглядністю використання території окремих 

населених пунктів, територіальних громад і регіонів. Ще одним важливим 

чинником, який змушує змінювати підходи до просторового планування і 

планування використання територій громад (а це не однозначні поняття: 

«…простір і територія пов’язані, але не ідентичні поняття: простір має більш 

загальний, абстрактний сенс, в той час як територія є його «підпоняттям»  [1, 

с. 7]) є впровадження в управлінсько-планувальну діяльність концепції сталого 

розвитку [2].  На жаль, самостійність політики України щодо просторового 

планування після розпаду Радянського Союзу супроводжувалася такими 

негативними явищами, як стихійна житлова забудова, самозахоплення земель, 

які згодом вдавалося легалізувати, вирубка зелених насаджень тощо.  

Тож актуалізація питань просторового планування ґрунтується на 

об’єктивних процесах землекористування і містобудування, однак слід розуміти, 

що рішення у сфері просторового планування мають ухвалюватися згідно 

критерію економічної, а не політичної доцільності. Зростання ризиків популізму 

щодо просторового планування зараз складає пряму загрозу національній 

безпеці, а отже, розроблення комплексного плану просторового розвитку 

території територіальної громади [3] має бути виваженим, відкритим і 

аполітичним процесом. Варто дослухатися до висновку авторів навчального 

посібника «Територіально-просторове планування землекористування» про те, 

що «…сучасна система територіального планування в Україні склалася під 

впливом ряду факторів і на сьогодні об’єднує досвід радянського, 

пострадянського планування і деякі елементи європейських практик» [1, с. 13], а 

це означало швидкий розпад системи соціалістичного планування і повернення 

до архетипу приватного інтересу [4], спрямованого на максимізацію доходів. 

Можна за один день змінити правила, але людська поведінка не змінюється 

століттями і перед сучасними керівниками стоять ті ж самі завдання 

раціонального використання ресурсів, але в іншій системі виробничих відносин, 

за іншого розвитку продуктивних сил і з іншими технологічними можливостями. 

Порівняємо завдання планування містобудування майже 40-річної 

давнини із основною метою державного регулювання містобудівної діяльності, 

визначеної сучасним законом «Про регулювання містобудівної діяльності», які 

різняться в принципах, але ідентичні в цілепокладанні: 
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1) забезпечити «…докорінне поліпшення містобудування,  створення міст, 

селищ і сіл з раціональним плануванням виробничих зон та житлових районів, 

розвинутими системами громадського  обслуговування,  транспорту  й 

інженерного   обладнання,   що  повністю  задовольняють  соціальні потреби 

населення» [5]; 

2) законом встановлюються правові та організаційні основи містобудівної 

діяльності, що спрямовуються на забезпечення сталого розвитку територій з 

урахуванням державних, громадських та приватних інтересів [3]. 

Принципово новим у сучасній регуляторній діяльності держави щодо 

містобудування у контексті просторового розвитку є декларація намірів 

урахувати інтереси держави з інтересами інших заінтересованих сторін: окремих 

громадян і суспільства в цілому.  

Однак спрямованість просторового планування не змінюється – для 

територіальної громади комплексний план розробляється з метою забезпечення 

її сталого розвитку, тобто збалансування економічних, соціальних і екологічних 

цілей. Закон України «Про регулювання містобудівної діяльності», де вперше 

згадується про комплексний план просторового розвитку території 

територіальної громади, був прийнятий у 2011 р., більше 10 років тому, але лише 

із прийняттям у 2020 р. Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо планування використання земель» [6] 

просторове планування набуває стратегічного значення і стає частиною або 

основою стратегічного планування в територіальних громадах. Та все ж і до 

сьогодні розроблення Комплексних планів просторового розвитку територій 

громад є складною проблемою, оскільки місцеві ради, особливо сільські, таку 

роботу до здійснення відповідних законодавчих змін не проводили. 

Територіальні громади Полтавської області лише приступають до розроблення 

комплексних планів просторового розвитку (у Лохвицькій, Оржицькій, 

Терешківській ТГ та інш. процес створення комплексного плану перебуває на 

різних організаційних стадіях). Така тривала пролонгація процедур 

просторового планування обумовлювалася рядом причин: нерозумінням з боку 

голів необхідності розроблення такого документу, нестачею коштів, тривалістю 

термінів розроблення комплексного плану, невизначеністю його місця в системі 

документів стратегічного характеру, а потім розгортанням повномасштабної 

війни з Росією. 

Зараз сільські, селищні та міські голови під тиском обставин усе більше 

усвідомлюють необхідність виконання відповідних планувальних робіт. Такими 

обставинами, зокрема, стали: 

– встановлення законодавцем вимоги про блокування з 2025 р. можливості 

відводити земельні ділянки, змінювати їх цільове призначення , отримувати 

дозволи на будівництво споруд усіх категорій (зокрема реставрацію, 

реконструкцію, капітальний ремонт), від житлових до промислових об’єктів 

за відсутності у громаді Комплексного плану просторового розвитку; 

– висока ймовірність відмов у наданні грантової підтримки 

територіальним громадам з боку іноземних держав у разі відсутності в них 

комплексних планів просторового розвитку; 
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– передбачувана необхідність розширення меж окремих населених 

пунктів, які входять до складу громаду; 

– висока мотивація до спрощення управління комунальною власністю 

та підвищення прозорості управлінських процедур на основі використання 

електронних інструментів, таких як єдиний електронний геопортал, що 

вимагає наявності відповідної планової документації; 

– вимога щодо розроблення у складі комплексного плану інженерно-

технічних заходів цивільного захисту населення в мирний час та в умовах 

форс-мажорних обставин, яка є актуальною для модернізації об’єктів 

критичної інфраструктури, належного функціонування поліцейських 

станцій, осучаснення ДСНС та військових підрозділів; 

– поступове усвідомлення службовцями і посадовими особами органів 

місцевого самоврядування відповідальності за розвиток економічного 

потенціалу громад, який не можливий без проведення інвентаризації 

наявних природних ресурсів: земельних, водних, лісових, а також чіткого 

визначення їх меж і права власності. 

Підтримка з боку Європейського Союзу демократизації публічного 

управління в Україні і зменшення корупційних ризиків при використанні 

бюджетних коштів обумовлювала висування вимоги до реципієнтів 

міжнародної технічної допомоги мати у наявності громад Комплексних 

планів просторового розвитку і Стратегічних планів розвитку громад. До 

речі, під цю вимогу громади могли брати участь у конкурсах на отримання 

фінансування планувальних робіт, і в 2021 р. єдина в Полтавській області 

громада – Лохвицька міська територіальна громада, – отримала ґрантові 

цільові кошти (більше 2 млн грн)  на розроблення Комплексного плану [7]. 

Законодавство щодо просторового планування не лише сприяє 

розв’язанню накопичених проблем містобудування, а й викликає появу 

нових труднощів, обумовлених організаційним ускладненням місцевого 

самоврядування. Так, А. Ткачук звертає увагу на законодавчу вимогу щодо 

створення у виконавчих комітетах місцевих рад первинного рівня органу з 

питань містобудування та архітектури, однак зробити це, на його думку, буде 

майже не можливо, адже у більшості сільських та селищних рад немає 

архітектора і швидко знайти підходящі кадри не вдасться [8]. Та попри це, стає 

зрозуміло, що без наявності комплексного плану унеможливлюється складання 

якісного стратегічного плану розвитку громади, оскільки досягнення та навіть 

формулювання стратегічних цілей має спиратися на об’єктивні можливості 

громад спланувати раціональне використання простору. 
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